

中等

数学解题方法

1
2 2
3 3 3
4 4 4 4
5 5 5 5 5
6 6 6 6 6 6



• 中国青年出版社

[苏] 齐普金 平斯基 编著
[中] 潘德松 李万年 译

Z H O N G
D E N G
X U J I E
F A N G

中等数学解题方法

潘德松 李万年 译

中国青年出版社

封面设计：崔友利
插图：沈沫
责任编辑：张华

中等数学解题方法

潘德松 李万年 译

•

中国青年出版社出版发行

文字 603 印刷厂印刷 新华书店经销

•

787×1092 1/32 22.75 印张 350 千字

1991年3月北京第1版 1991年3月湖北第1次印刷

印数1—4,000册 定价8.80元

译者的话

这本书的原著是1984年苏联科学出版社出版的。我们把它翻译成中文,供我国的中学生、中学教师以及有志于学习数学的青年学习与参考。

本书介绍的是中等数学的解题方法,并按照解题方法作出比较详细的分类。目的是帮助读者系统整理中等数学的全部解题知识。

本书各节起始,简要叙述本节解题所必需的理论知识(定义、基本定理、公式)。然后对各种题型给出解法,并具体举例说明用法。最后是独立练习题,并提出解题条件。

要学好基础知识和掌握基本技能,首先要正确理解数学概念。在正确理解数学概念的基础上进行判断、推理,从而理解数学的原理和方法。解题练习是学习数学的重要组成部分,它可以培养学习者的运算能力、逻辑思维能力和空间想象能力,使学习者逐步学会分析、综合、归纳、演绎、概括、抽象、类比等重要的思想方法。对于学习者掌握基础知识和基本技能、培养能力是必不可少的。

为了对学习数学的读者进行解题指导,这本书把解题方法作了比较详细的分类,对大量的各种不同的题目进行分析,

并选编了足够数量的题目，供读者自己练习解答。独立练习题的编排以难易程度为序，同时也考虑到每个读者有可能根据自己的知识水平和特长改变题目的先后顺序。书后附有本书所有练习题的答案和部分较难练习题的提示。

本书原著除署名的两位作者外，还有 H. B. 列维鲁克和 K. K. 安得列耶夫参加了部分编写和审阅工作。B. И. 布拉戈达茨基赫对全书的编写工作给予了指导和帮助。译稿经中央教育科学研究所副研究员刘远图同志和北京矿业学院副教授盛世雄同志审校。在此，向刘远图、盛世雄两位表示深切的感谢。

潘德松 李万年

1986年于上海

目 录

第一章 代数方程和方程组	1
§ 1. 一元有理方程	3
§ 2. 无理方程	14
§ 3. 代数方程组	22
第二章 对数、指数方程和对数方程	42
§ 1 指数式和对数式的恒等变换	42
§ 2. 指数方程	48
§ 3. 对数方程	56
§ 4. 指数方程组和对数方程组	62
§ 5. 杂题	67
第三章 不等式、参数方程和参数不等式	70
§ 1. 代数不等式	71
§ 2. 指数不等式	80
§ 3. 对数不等式	83
§ 4. 参数方程和参数不等式	90
第四章 三角学	100
§ 1. 三角表示式的恒等变换	102
§ 2. 三角函数值的计算	107
§ 3. 三角方程	116

§ 4.三角方程组	136
§ 5.反三角函数方程	142
§ 6.三角不等式	149
§ 7.反三角函数不等式	152
§ 8.三角不等式的证明	156
第五章 复数	162
§ 1.复数的运算	164
§ 2.复数的几何意义	167
§ 3.在复数集合上解方程	170
第六章 数列	175
§ 1.数列的定义和性质	175
§ 2.数列的极限	180
§ 3.数列极限的计算	183
§ 4.等差数列	189
§ 5.等比数列	194
§ 6.数列的混合题	200
§ 7.杂题	203
第七章 函数的极限、函数的连续性	207
§ 1.函数的极限	207
§ 2.函数极限的计算方法	211
§ 3.函数在一点的连续性	219
§ 4.杂题	227
第八章 导数及其应用	233
§ 1.导数的计算	233
§ 2.函数的单调区间和极值	241

§ 3. 函数的最大值和最小值	246
§ 4. 可归结为求最大值、最小值和极值的某些问题	252
§ 5. 求最大值、最小值和极值的应用题	257
§ 6. 导数在几何中的应用	271
§ 7. 导数在力学中的应用	278
第九章 原函数和积分	282
§ 1. 积分法	282
§ 2. 原函数的性质	288
§ 3. 定积分	291
§ 4. 具有可变积分上限的积分	297
§ 5. 利用原函数和积分的性质解题	300
§ 6. 面积的计算	303
§ 7. 求最大(最小)面积的问题	310
§ 8. 体积的计算	313
§ 9. 定积分在力学和物理中的应用	315
第十章 列方程解应用题	318
§ 1. 运动问题	318
§ 2. 劳动和劳动效率问题	350
§ 3. 增长百分率问题和“复利”的计算	362
§ 4. 整数未知数问题	367
§ 5. 浓度问题和含量百分数	377
第十一章 平面几何	386
§ 1. 三角形	386
§ 2. 四边形	401
§ 3. 圆周和圆	413

§ 4. 三角形和圆	422
§ 5. 多边形和圆	442
第十二章 立体几何	455
§ 1. 多面体	457
§ 2. 多面体的截面	468
§ 3. 旋转图形	485
§ 4. 多面体与旋转图形的组合	493
第十三章 坐标法	516
§ 1. 坐标系中的矢量	516
§ 2. 平面上的直线和空间中的平面的解析表示法问题	528
§ 3. 利用坐标法解几何题	538
§ 4. 利用矢量代数法解几何题	550
§ 5. 矢量的内积	565
第十四章 组合分析·牛顿二项式·概率论初步	572
§ 1. 选排列·组合·全排列	572
§ 2. 有重复的排列和组合	576
§ 3. 牛顿二项式	579
§ 4. 利用组合分析公式计算事件的概率	585
§ 5. 利用几何方法解决计算概率的问题	591
§ 6. 复合事件概率的计算	597
答案和提示	609

第一章 代数方程和方程组

恒等式是对式中所含字母所有的允许值都能成立的等式(允许值是指对等式中的字母所进行的一切运算都能成立的那些数值)。

方程式是仅当其所含字母取某些值时才能成立的等式。根据题设条件,方程中所含字母的作用并不完全相同。有一些字母可以取其所有的允许值,称它们为方程的系数(有时称为参数);另一些需要求出其值的字母称为未知数(通常用英文字母表中最后几个字母 x, y, z 表示,或者用带下标的同一字母: x_1, x_2, \dots, x_n 或 y_1, y_2, \dots, y_n 表示)①。

含 n 个未知数 x_1, x_2, \dots, x_n 的方程的一般形式可以写成

$$F(x_1, x_2, \dots, x_n) = 0, \quad (1)$$

其中 $F(x_1, x_2, \dots, x_n)$ 是给定变量的函数。根据方程中所含未知数的个数不同,把方程称为一元方程、二元方程、等等。

使方程变成恒等式的未知数的值称为方程的解,或者称为方程的根。

函数 $F(x_1, x_2, \dots, x_n)$ 的定义域称为方程(1)中所含未知

① 如果不作特别说明,那么就认为未知数取实数值。

数的允许值范围(集合)。

如果方程 $F=0$ 的所有的根都是方程 $G=0$ 的根, 那么就方程 $G=0$ 是方程 $F=0$ 的结果, 记作

$$F=0 \implies G=0.$$

如果 $F=0$ 和 $G=0$ 这两个方程中的每一个方程都是另一个方程的结果, 那么就称这两个方程为同解方程, 记作

$$F=0 \iff G=0.$$

因此, 如果两个方程的根集合相同, 那么就认为这两个方程是同解方程。

如果方程 $F=0$ 的根集合和方程 $F_1=0$ 、 $F_2=0$ 的根集合的并集相同, 那么就认为方程 $F=0$ 与 $F_1=0$ 和 $F_2=0$ 两个(或几个)方程同解。

下面列出一些同解方程:

(1) 方程 $F+G=G$ 和在原方程的允许值集合上所讨论的方程 $F=0$ 同解。

(2) 方程 $\frac{F}{G}=0$ 和在原方程允许值集合上所讨论的方程 $F=0$ 同解。

(3) 方程 $F \cdot G=0$ 与 $F=0$ 和 $G=0$ 两个方程同解, 其中每一个方程都在原方程允许值集合上进行讨论。

(4) 方程 $F^n=0$ 和方程 $F=0$ 同解。

(5) 当 n 是奇数时, 方程 $F^n=G^n$ 和方程 $F=G$ 同解; 当 n 是偶数时, 方程 $F^n=G^n$ 与 $F=G$ 和 $F=-G$ 两个方程同解。

可以化成

$$P_n = 0$$

这种形式的方程，称为代数方程，其中 P_n 是一元或多元 n 次多项式。 n 称为方程的次数。

§ 1. 一元有理方程

对于

$$ax + b = 0 \quad (2)$$

这种形式的方程称为线性方程。线性方程有唯一根 $x = -\frac{b}{a}$ 。

$$ax^2 + bx + c = 0 \quad (3)$$

这种形式的方程称为二次方程。表示式 $b^2 - 4ac = D$ 称为二次方程的判别式。如果 $D > 0$ ，那么方程(3)有两个实根：

$$x_1 = \frac{-b + \sqrt{D}}{2a}, \quad x_2 = \frac{-b - \sqrt{D}}{2a}.$$

如果 $D = 0$ ，那么方程(3)有一个二重实根： $x = -\frac{b}{2a}$ 。如果

$D < 0$ ，那么方程(3)没有实根。

许多有理方程的解法在于利用某种方法把它们化成(2)或(3)这种形式的方程。方法之一就是引进辅助未知数。

例 1.1. 解方程

$$\frac{1}{x(x+2)} - \frac{1}{(x+1)^2} = \frac{1}{12}.$$

解 引进辅助未知数 $z = x^2 + 2x$ 后，我们把原方程写成

$$\frac{1}{z} - \frac{1}{z+1} = \frac{1}{12}. \quad (**)$$

通过简单的变换，把方程(*)化成方程

$$\frac{z^2 + z - 12}{12z(z+1)} = 0. \quad (***)$$

这个方程和方程 $z^2 + z - 12 = 0$ 同解。这两个方程的同解性在于后一方程的根 $z = -4, z = 3$ 属于方程(***)允许值的集合。因此，原方程与 $x^2 + 2x - 3 = 0$ 和 $x^2 + 2x + 4 = 0$ 这两个二次方程同解。第一个方程的根是 $x_1 = 1, x_2 = -3$ 。第二个方程没有实根。

答： $x = 1, x = -3$ 。

【练习题】

解下列方程：

$$1.1. \quad \frac{21}{x^2 - 4x + 10} - x^2 + 4x = 6.$$

$$1.2. \quad \frac{4}{x^2 + 4} + \frac{5}{x^2 + 5} = 2.$$

$$1.3. \quad (x^2 - 6x)^2 - 2(x - 3)^2 = 81.$$

$$1.4. \quad \frac{24}{x^2 + 2x - 8} - \frac{15}{x^2 + 2x - 3} = 2.$$

$$1.5. \quad 7\left(x + \frac{1}{2}\right) - 2\left(x^2 + \frac{1}{x^2}\right) = 9.$$

$$1.6. \quad \frac{x^2 + 2x + 1}{x^2 + 2x + 2} + \frac{x^2 + 2x + 2}{x^2 + 2x + 3} = \frac{7}{6}.$$

$$1.7. \quad 20\left(\frac{x-2}{x+1}\right)^2 - 5\left(\frac{x+2}{x-1}\right)^2 + 48\frac{x^2-4}{x^2-1} = 0.$$

$$1.8. \quad (x^2+2x)^2 - (x+1)^2 = 55.$$

$$1.9. \quad (x^2+x+1)(x^2+x+2) - 12 = 0.$$

$$1.10.* \quad (x^2-5x+7)^2 - (x-2)(x-3) = 0.$$

$$1.11.* \quad (x-2)(x+1)(x+4)(x+7) = 19.$$

$$1.12.* \quad (2x^2+3x-2)(5-6x-4x^2) = -5(2x^2+3x+2).$$

$$1.13. \quad x^4 - 13x^2 + 36 = 0.$$

$$1.14. \quad 2x^8 + x^4 - 15 = 0.$$

$$1.15. \quad (2x-1)^6 + 3(2x-1)^3 = 10.$$

$$1.16.* \quad (1+x)^3 + (1+x^2)^4 = 2x^4.$$

$$1.17. \quad (x-2)^9 - 19(x-2)^3 = 216.$$

高于二次的方程的解法之一是把方程左边的多项式分解因式，从而有可能把解原方程的问题归结为解几个次数较低的方程。这种方法的根据是 n 次多项式的根的下述性质。如果 c 是多项式

$$P(x) = a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_{n-1}x + a_n$$

的根，那么这个多项式可以写成

$$P(x) = (x-c)Q(x), \quad (4)$$

其中 $Q(x)$ 是 $n-1$ 次的多项式(也就是多项式 $P(x)$ 能被多项式 $x-c$ 整除)。

把多项式分解因式相当于求多项式的根。求多项式的

根,本身是比较困难的问题,在一般情况下,对于实系数 n 次多项式,不可能给出求根的普遍方法。但是,对于整系数 n 次多项式,可以应用定理求出它的有理根。

多项式

$$a_0x^n + a_1x^{n-1} + \cdots + a_{n-1}x + a_n$$

的有理根可能只是 $\frac{m}{p}$ (m 是整数, p 是自然数), 其中 $a_0, a_1, \cdots, a_{n-1}, a_n$ 是整数, $|m|$ 是 $|a_n|$ 的约数, 而 p 是 $|a_0|$ 的约数。

例 1.2. 求方程

$$4x^4 + 8x^3 - 3x^2 - 7x + 3 = 0$$

的根。

解 3的约数是1, 3, 而4的约数是1, 2, 4。 m 的值集是集合 $\{1, -1, 3, -3\}$, 而 p 的值集是集合 $\{1, 2, 4\}$ 。

$\frac{m}{p}$ 这种形式的各种不同的有理数集是集合 $\left\{ \pm 1, \pm 3, \pm \frac{1}{2}, \pm \frac{1}{4}, \pm \frac{3}{2}, \pm \frac{3}{4} \right\}$ 。把这些数代入方程中, 得到的数

$x_1 = \frac{1}{2}$ 和 $x_2 = -\frac{3}{2}$ 是方程的根。这就是说, 根据(4)式, 原多

项式能被一次多项式 $\left(x - \frac{1}{2}\right)$ 与 $\left(x + \frac{3}{2}\right)$ 整除, 因而原多项式能被它们的积:

$$\left(x - \frac{1}{2}\right)\left(x + \frac{3}{2}\right) = x^2 + x - \frac{3}{4}$$

整除。利用“竖式除法”得到商的多项式 $4x^2 + 4x - 4$ 。解二

次方程

$$4x^2 + 4x - 4 = 0,$$

得到两个实根: $x_3 = \frac{-1 + \sqrt{5}}{2}$, $x_4 = \frac{-1 - \sqrt{5}}{2}$.

于是,问题完全解决了,即求出原方程的所有四个根:

$$x_1 = \frac{1}{2}, \quad x_2 = -\frac{3}{2}, \quad x_3 = \frac{-1 + \sqrt{5}}{2}, \quad x_4 = \frac{-1 - \sqrt{5}}{2}.$$

答: $\left\{ \frac{1}{2}, -\frac{3}{2}, \frac{-1 + \sqrt{5}}{2}, \frac{-1 - \sqrt{5}}{2} \right\}$.

【练习 题】

解方程:

1.18. $8x^4 + 6x^3 - 13x^2 - x + 3 = 0.$

1.19. $x^3 + 6x + 4x^2 + 3 = 0.$

1.20. $2x^4 - x^3 - 9x^2 + 13x - 5 = 0.$

1.21.* $(x-1)^3 + (2x+3)^3 = 27x^3 + 8.$

1.22. $x^3 - (2a+1)x^2 + (a^2+a)x - (a^2-a) = 0.$

1.23. $x^4 - 4x^3 - 19x^2 + 106x - 120 = 0.$

某些特殊形式的方程 如果某四次方程的左边可以写成常数项不同的二次三项式的积的形式,而右边是某一个数,那么只要引进辅助未知数,使它等于两个因式的公共部分,就能把原方程化成二次方程。

例 1.3. 解方程

$$x(x+1)(x+2)(x+3) = 0.5625. \quad (*)$$

解 把 $x(x+3)$ 与 $(x+1)(x+2)$ 各自相乘, 得到

$$(x^2 + 3x)(x^2 + 3x + 2) = 0.5625.$$

引进辅助未知数, $y = x^2 + 3x$, 通过明显的变换后, 得到二次方程

$$y^2 + 2y - 0.5625 = 0.$$

这个方程的根是 $y_1 = 0.25$ 和 $y_2 = -2.25$. 返回到原来的未知数后, 得出方程(*)和下列两个方程同解:

$$x^2 + 3x - 0.25 = 0, \quad x^2 + 3x + 2.25 = 0.$$

第一个方程有两个不同的根: $x = \frac{-3 + \sqrt{10}}{2}$,

$x = \frac{-3 - \sqrt{10}}{2}$; 第二个方程有一个二重根: $x = -\frac{3}{2}$.

答: $x = \frac{-3 + \sqrt{10}}{2}$, $x = \frac{-3 - \sqrt{10}}{2}$, $x = -\frac{3}{2}$.

【练习题】

求下列方程的根:

1.24. $(x+a)(x+2a)(x-3a)(x-4a) = b$.

1.25. $(x-4)(x-5)(x-6)(x-7) = 1680$.

1.26. $(6x+5)^2(3x+2)(x+1) = 35$.

1.27. $x^4 - 2x^3 + x - 132 = 0$.

1.28. $(x-1)(x+1)(x+2)x = 24$.

1.29. $(x-2)(x+1)(x+4)(x+7) = 19$.

1.30. $(x^2 + x + 1)(2x^2 + 2x + 3) = 3(1 - x - x^2)$.